

Avântul

REDACTORI:

D. L. Stăbulescu și C. N. Turcu

APARE SĂPTĂMĂNAL

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Strada Apele Minerale No. 8

Cercurile Culturale

In toate timpurile, după războaie, au urmat prefaceri adânci în organizarea statelor și în conștiința popoarelor.

La noi, prin războiul de întregire a neamului, în granițele lui naturale, am fost nevoiți să încetăm o populație foarte împestrată ca naționalitate și năzuinși. Rezultă pentru fruntașii culturii, să propage printre sătenii și muncitorii români de la orașe vulcanul pe care stăm în România Mare. Să le arate că de dușmanul din afară, mai ușor ne putem păzi decât de cel dinăuntru. Fiecare român luminat vede această primejdie, o simte, o are în inimă, dar cei mai mulți nu îndrăznesc s'o spună. Unii prin tact, alții prin politețe; iar alții prin diferite legături și interese, se fac a nu o vedea. Pericolul ar fi mai mic, dacă în masele populare ar fi mai multă cultură; în acest caz ar exista un ciment sufletesc, legat prin interesele superioare ale țării, bloc, care ar rezista diverselor curente politice și diferitelor vânturi, care bat necontenit și de la răsărit, și de la apus și de la sud.

În România Mare, populația românească este mai puțin pregătită pentru viață decât celelalte naționalități.

Pe teren economic lupta se dă, deși în mod nevăzut.

Aceasta implică fruntașilor lumini, să muncească mai mult ca în alte timpuri, pentru o cât mai grabnică pregătire a celor ce, din o mie și una de motive, n'o au.

Cercurile Culturale, bine conduse, pot îndrepta într-o măsură mare acest rău și eu găsesc că sunt singurul mijloc grabnic și potrivit pentru ridicarea satelor.

Prin faptul că le dai sătenilor ocazia de a asculta, recitări și coruri cântate de copiii lor, apoi conferințe pentru îndrumarea lor în viață și nu le ceri decât să lase cârciuma unde își cheltuiesc banii și sănătatea, pentru a veni să asculte lucrurile cele mai frumoase și folositoare, nu te bănuiesc cum se întâmplă la întrunirile, cu scôpuri politice, când își dau seama că li se licitează voturile. Un cerc cultural, condus de oameni pricepuți și cu dragoste curată de popor, nu poate decât să-i atragă. Când se întâmplă însă ca cercurile preoțești să se țină odată și în colaborare cu acelea ale învățătorilor, atunci rezultatele întrec așteptările.

Un asemenea cerc mixt, am avut ocazia să văd, Duminică 11 Martie, la Biserica și Școala din satul Români comuna Suliștea, unde biserica era neîncăpătoare pentru locuitorii satului și a satelor vecine, care veniseră să asculte slujba oficiată, în sobor, de 8 preoți, în frunte cu Protopotul județului.

După amiază, la școală, s'a comemorat războiul pentru întregirea

Politica noastră INTRE GENEVA și BUCUREȘTI

de C. N. TURCU

S'a deschis o prăpastie. De netrecut. Un gol ca între cer și pământ...

România, cu prețul sângelui a peste 800.000 de oșteni, cu martirajul de secole al strămoșilor și cu increderea nețârmurită în steaua întotdeauna purtătoare de noroc și-a recucerit vechile fruntării ale pământurilor lăsate moștenire, acum două mii de ani, de Traian.

Dar nu numai prețul sângelui a trebuit să-l verse România pe altarul jertfei. Ci și un alt preț: al aurului și al bogăției pământului ei — robia economică...

Basarabia ne costă tezaurul scump, a cărui lipsă o simțim greu — apăsătoare și azi.

Maramureșul ne costă robia Grădeliană.

Banatul — dictatura metalurgică a străinului Weidt, închis în citadela uzinelor Reșița.

Și Ardealul ne va costa... pierderea procesului optanților...

Ar fi monstruos! Ar fi oribil ca — după ce Ungurii ne-au robit aproape 1000 de ani și ne-au supt, ca niște ventuze flămânde, cea mai bogată regiune a țării — să le plătim, noi, din sudoarea frunții țaranului, despăgubiri pentru pământurile pe care le-au stăpânit, vremelnice, pe nedrept!

Ar fi dezastruos pentru noi să fim obligați și la această nouă umilire morală și economică.

Și totuși, Liga Națiunilor, de la Geneva, pare că ne obligă la acest lucru!

Liga, căreia noi i-am dat întotdeauna ascultare și concurs!

Lovitura ei ne doare adânc...

Cu atât mai adânc, cu cât dă dreptatea noastră — a sutelor de mii de țărani români — la o parte, pentruca să satisfacă pe cei vre-o 300 de magnați unguri, dispoiați de latifundiile transilvanene.

Jignește un popor cuminte și ascultător, pentruca să bată'n struna

neamului. Sala cea mare a școlii din satul Români era neîncăpătoare, iar atmosfera așa de înălțătoare încât sătenii, deși se făcuse noapte, au ascultat cu deosebită plăcere poezile și cântecele, alese cu măiestrie, din epopeia războiului.

Cuvântările au avut de scop a redeștepta simțul național și a arăta locuitorilor, cât de mult trebuie să muncim, spre a păstra neatins, ceia ce am dobândit cu sacrificii atât de imense.

Cercuri culturale ca la Români, am dori să vedem în toate satele noastre.

Grigore Capșa

Intrucât dorința noastră este ca „Avântul” nostru să pătrundă în masa cea mare a poporului am stabilit prețul abonamentului astfel:

La sate 120 Lei anual
La orașe 150 „ „
Instituțiile publice 200 „ „
Rugăm plata abonamentului.

unor agenți ai Bolșevismului, unor falșificatori de bancnote și unor primejdioși uzurpatori ai păcii, cari se înarmează clandestin.

România și interesele ei vitale date la o parte!

Ungaria favorizată. Susținută. Încurajată.

Iată acțiunea consiliului Ligii, unde Franța și Anglia „scumpii și marii noștrii aliați” au câte un respectabil reprezentant...

Desigur, situația este, oarecum, și o urmare a politicii noastre nenoroците! Politicianii noștri — puțini câți sunt demni — nu sunt uniți. Se ceartă și se bârlesc, discreditându-se'n țară și'n străinătate.

Suntem o țară fără stăpâni. Fără conducători.

Deaceea străinii dictează asupra noastră.

E timpul, acum, când ne-am văzut înc'odată singuri și umiliți, să luăm o atitudine demnă de un popor ce n'a putut pieri, cu toată vitregia celor aproape două milenii de subjugare dezastruoasă.

E timpul să ne purtăm noi singuri de grijile și nevoile noastre. Să ne dictăm, singuri, atitudinea viitorului. Suntem destui de maturi pentru acest lucru.

„Marii noștrii aliați” ne-au dat, din nou, o lecție plină de'nțeleșuri...

Și dacă oamenii noștri politici nu sunt în stare să iasă deasupra intereselor personale și de partid și să ia o hotărâre fermă în fața evenimentelor, dacă ei nu sunt în stare să apere pământurile, bogățiile și interesele țării, vor fi în stare s'o facă țărani, cari — cu viața irosită printre bulgării depământ — au strâns, laolaltă, toate plaiurile moșiei strămoșești...

Să poftescă Liga Națiunilor, să poftescă, mai ales, trufașii magnați unguri, să ia, înapoi, pământurile, de la țaranul Român!

Cultura noastră

Propagandă culturală în Apus

de Preot I. CHIRCĂ

In timp, ce marile savant „N. Iorga” împrăștiă cu toată energia lumii culturale noastre naționale, începând cu Sorbona, pentru a se opri mai mult la școala română situată într'una din suburbiiile Parisului — Fontainay-au-Roses, — unde studenții români, ca și cei francezi se împărtășesc de realitate și frumosașele progrese ale limbii și literaturii române, Elena Văcărescu, radiază, cu prisosință din talentul sau literar și artistic, oalocrea nesecabilă a genului poporului nostru.

D-l Profesor Universitar „N. Iorga” împlinește în Apus, cel mai mare rol al unui om de știință; rolul de-a ne face cunoscuți și populari, fraților noștri neolatini, în special francezi, că noi am suntem valahii din evul mediu, mărginiți la o viață aproape de trib sau clan, cum trăiau pe vremuri popoarele turanice. Așa eram socotiți noi multă vreme, până la războiul mondial, care a înfrățit pe cei de același sânge și i-a unit. Istoria, literatura, arta și supercivilizația noastră militară, deabia acumina se cunosc de marea și mica înțelegere. D-l Iorga a inaugurat o nouă mentalitate și educație în apus. Câte energii n'au cheltuit bulgării, sârbii, grecii, polonii, bolonii, pentruca să fie cunoscuți și pe drept și pe nedrept de apuseni; altfel nu s'ar explica succesul diplomatic ce l-au avut după războiul mondial: complexa revendicare a idealului lor național. La noi, vorbă multă, lucrul cel bun deloc. Numai D-l Iorga și Elena Văcărescu, s'au gândit că noi trebuie să ne zgrăvzim apusul în culorile și isprăvile noastre reale. Tinerimea, care a lăsat drumul apusului n'a adus nici un serviciu neamului dela Mihailache Kogălniceanu încoașe. Politica și-a arătat colții și în această direcție.

Ziare și reviste de cultură și informație națională, făcută de români și francezi n'am avut, afara de scrierile, cuvântările și buletinele istorice ale D-lui Iorga;

(continuare în pag. 2-a)

Credința noastră

Preoțimea și depresiunea morală

de Preotul MIHAI GAVRILESCU

„Strigat-ai cu glas tare și ai biruit împotrivirea mea rădă.”
(Sf. Augustin — Confesiuni...)

Continuând șirul gândurilor mele asupra depresiunii morale de astăzi, mi-am adus aminte de această mărturisire sinceră a celei mai puternice personalități din veacurile primare ale creștinismului — a Sf. Augustin — Da! Trebuie să strigăm cu glas tare, ca să biruim împotrivirea surdă a sufletelor, creștine numai cu numele. — Trebuie adusă omenirea la realitate, căci lipsa simțului realității a înstrăinat pe omul modern de creștinism, iar reîntoarcerea ei la creștinism nu este cu putință de cât pe măsura în care reușim să readucem sufletele zăpăcite de fraze goale, la viața și la sine însuși.

Pe acest drum al readucerii la viață și la sine însuși, se află astăzi

urmașii lui Hristos — preoții ortodociei noastre. — când li vedem adunați în cercurile culturale preoțești — Un asemenea exemplu au dat preoții din cercul „Căciulești” împreună cu învățătorii din cercul „Ioan Negrea”, pe ziua de Duminică 11 Martie a. c., în satul „Doina”.

Considerând sacrificiile și împrejurările în care s'a desfășurat lupta noastră, am crezut că merită să fie dată publicității această ședință, pentru cetitorii noștri.

În zorii zilei, pe un aspru viscol, care ne amintea de drumurile siberiei, cu pași grăbiți, alerga fiecare misionar spre Biserica din Doina — la datorie. — Intrăm în Biserică, unde nu ne-a putut încălzi de cât focal

OPAGANDA CULTURALĂ APUS

(continuare)

Lucea Văcărescu, descendentă marciu... Lucea Văcărescu, parolă a poeziei... a rădat în literatura transilvaniană...

Preot I. Chirca

Reforma învățământului secundar

Lumea noastră politică și intelectuală este preocupată, în momentele actuale, de alcătuirea unor norme după care să se facă educația și instrucția neamului nostru în viitor.

În curând va fi adusă în discuția Camerei, legea pentru reforma învățământului secundar.

Prefacerile stărnite de marele războiu, în toate ramurile de activitate, au adus cu ele un spirit nou, ne-au scos în evidență unele lipsuri, fixându-ne un îndreptar nou de călăuzire în viața noastră socială.

Războiul ne-a arătat că suntem un popor scoborât cu mult sub nivelul de civilizație al popoarelor occidentale, că pe firmamentul țării noastre abia există, unde și unde, câte un punct licăritor, care ne mai separă de spiritul obscurității, caracteristic balcano-orientalilor.

La vremuri noi, oameni noi; sună un dicton vechiu. La vremuri noi, legi noi; s'ar mai putea spune.

Legea veche, care se aplică în învățământul nostru secundar, cu modificările suferite, în decursul timpului, datorită împrejurărilor, a dat roade destul de bune; însă până la desăvârșirea războiului.

Complexitatea aspectelor vieții postbelice, când toată lumea a rămas convinsă de desăvârșita importanță a învățaturii, a suscitat o orientare nouă în viața de toate zilele a oamenilor, o orientare spre orizonturile vaste ale culturii; s'a observat astfel o afinență destul de însemnată în spre școlile secundare.

Și s'a simțit necesitatea înmulțirii acestor fel de instituții.

Astfel, de la războiu încoace, școlile secundare au dat serii nesfârșit de mari de absolvenți, ajungându-se să avem astăzi cel mai mare număr de studenți dintre toate popoarele.

Faptul acesta ar putea să ne bucure, dacă nu s'ar fi constatat, că absolvenții liceului nu sunt îndeajuns de pregătiți pentru munca ce se cere studiilor universitare.

Învadează astfel Facultatea elemente nepregătite, pentru ca, greutatea condițiilor de trai, din centrele universitare supra-populate ale țării, să le desăvârșească această nepregătire.

Cauza pentru care școlile secundare nu reușesc să formeze pe deplin pe elevi e atât înmulțirea lor, într-o vreme când se simte o foarte mare lipsă de personalul didactic ne-

cesar, cât și organizarea nu tocmai strălucită a învățământului secundar.

Absolvenții școlilor primare se îndreaptă către școlile cu învățământ pur teoretic: licee, școli normale și seminarii. Pe alte căi, în domeniul administrației sau al învățământului cu adevărat profesional, nu pot apuca pentru că n'au școli.

Întră deci în școlile de care am vorbit. Unii le isprăvesc, alții fac câteva clase și se retrag. Cei dintâi îngroșă rândurile studenților numeroși, cei de al doilea intră în rândurile funcționarilor diferitelor instituții ale statului.

Studentul ajuns la facultate vânează diploma. Cunoștințele ce și le acumulează, superficial și numai atât cât să fie suficiente pentru trecerea examenului, nu pot face dintr'ansul o personalitate, care să echivaleze, în cunoștințe, titlurile obținute.

Ce sunt acestea dacă nu consecințele unei organizări plină de lacune a învățământului nostru secundar.

Școlile secundare trebuie să dea elevului o cultură generală și nu în direcția specializării: Singura concluzie la care s'a ajuns, unanim, în timpurile din urmă.

Și singurul lucru prin care se poate ajunge la un asemenea rezultat e liceul unitar.

Pe viitor, legiuitorul prevede înființarea unui liceu, cu 7 clase, unitar — adică fără scindarea cursului superior în secții reale, moderne sau clasice, cum era până acuma — în 2 cicluri.

Cursul inferior-gimnazial durează trei ani. Va fi un fel de școală post primară, pregătitoare pentru adevăratul curs liceal — cursul superior — 4 ani — precum și pentru celelalte școli secundare (șc. normale, seminari) și celelalte școli administrative, agricole, etc. — care din nefericire sunt aproape inexistente — și pentru înmulțirea cărora trebuie să se depună un interes mai mare, ca până acum.

Programa analitică va fi alcătuită, în așa fel, ca să corespundă ideii ce se urmărește.

Față cu rezultatele ce le dau astăzi școlile secundare — rezultate conștințite de foarte binevenitele examene de bacalauriat — așteptăm cu bucurie noua lege ce e în discuție, pe care o credem superioară celei actuale și dorim cât mai neîntârziat, realizarea scopurilor, către care se tinde în viitor. D. L. Stăhiescu

CONSTITUIREA

CAMEREI AGRICOLE

A JUD. NEAMȚ

Miercuri 14 Martie a. c., s'a ținut ședința de constituire a Camerei Agricole din jud. Neamț. Au fost prezenți toți membrii aleși, iar dintre membrii de drept a lipsit numai D-l Ioan Luca. Procedându-se la alegerea biroului definitiv al camerei, s'a ales cu unanimitate de voturi, președinte D-l Mihai Corbu, cel mai vrednic agricultor al jud. Neamț, iar ca vicepreședinte Preotii: Mihai Gavrilăscu și Onoriu Săndulescu. În comitetul de direcție, camera a ales tot cu unanimitate de voturi pe D-nii: Mihai Corbu, Ioan Idiceanu învățător, Ioan Marinescu și Grigore Căpitănu, agricultori, din partea celor aleși; iar din partea consilierilor de drept, au fost aleși D-nii: Ioan Țapu, consilier agricol. Dr. N. Leca, medic veterinar și D-l Grigore Crețescu, inspector silvic. Ca vicepreședinte al comitetului de direcție, s'a ales D-l Ioan Idiceanu, iar ca secretar Preotul Mihai Gavrilăscu. După aceasta s'a procedat la alegerea membrilor celor trei secțiuni ale camerei: 1) Agricolă, 2) Zootehnică și 3) Silvică, cooptându-se, în fiecare din ele, specialiști ca D-l N. Dăscălescu, director general al îndrumărilor agricole, D-l General Gh. N. Dragu și D-nii D-r: Leonianu și Grigoriu. Vorbind obiectiv și fără altă considerație de cât de ordin economic — agricol, această cameră este adevărată reprezentanță a agriculturii, prin persoanele specialiste ce o formează. Iar cât privește pe membrii aleși, care sunt expresia voinței alegătorilor, am constatat că s'au prezentat la această ședință, ca niște adevărate caractere — Musolinice. După amiază s'a ținut prima ședință după constituire, la care s'au hotărât următoarele chestiuni importante: 1) S'a hotărât imediată modificare a bugetului, urmându-se a se înscrie la venituri numai sumele încasabile, iar la cheltuieli să se prevadă numai cele strict necesare, pentru ca prin această operație, să se poată alcătui un mare fond pentru procurarea și distribuirea la săteni în condiții avantajoase — semințele de primăvară, de care se simte mare nevoie.

În acest scop s'au luat toate măsurile necesare ca, în maximum două săptămâni de zile, semințele să ajungă în mâna plugarului — Modalitatea de ușurință a plugarilor s'a hotărât astfel: Sătenii plugari se înscriu la primărie pentru sămânța necesară lor, depeun un aconto de 20 la sută asupra valorii semințelor; la primirea semințelor eliberează polițe la ordinul camerei agricole, iar restul de 80 la sută îl vor plăti la 1 Septembrie 1928. Asupra prețului camera a aprobat ca să se vândă sătenilor sămânța cu 1 leu minus la Kgr. față de prețul de cumpărare al pielei — Această diferență camera o alimentează din fondul special pentru semințe, actualmente de 600.000 Lei. Iată un mare ajutor pe două căi pentru plugari.

Avem nădejdea că începând pe acest drum de adevărată rostul camerelor de agricultură, plugarii vor înțelege marea lor însemnată, iar Români în genere vor vedea că progresul agriculturii atarnă în mare parte de viața ce vom da acestor instituții.

Preot M. Gavrilăscu

Centru Primărie

Înălbătă seara orașul a rămas fără lumină; lucru știut de toți.

Am căutat să aflăm motivele și lată-le: menit Primăriei, în loc să lucreze la duca principală de apă, ce era strică, din care cauză au suferit locuitorii ăzel Petru-Rares, Elena-Cuza etc. s'au ucat de lucrări particulare. La aceste râri au lovit cablul uzinei cu cazmaua, scindările: un circuit puternic și orașul rămas fără lumină.

Întrebăm acum pe cei în drept: Acești oameni, plății de Primărie, ce din punga noastră, n'au nici un pân, care să le impună isprăvirea rărilor Primăriei în primul rând? Dela cine se despăgubește Primăria la paguba avută ce se ridică la suma peste 10.000 lei?

De ce nu se dau indicații de specialitate la aceste săpături, pentru a ști unde găsesc cablurile uzinei, ca să se eie asemenea întâmplări?

Suntem informați că nici măcar nu listă un plan, care să indice unde sunt este cabluri îngropate și ne întrebăm: poate oare așa ceva?

Așteptăm să se ia măsuri pentru a se mai întâmpla asemenea lucruri.

Comitetul școlar al liceului „Petru-ares” aduce la cunoștința membrilor adunării generale, formată din ărinții și corespondenții elevilor, că în caz când, Duminică 18 Martie, nu e vor întruni numărul legal de membri, adunarea se va ține în Amfiteatrul liceului, Duminică 25 Martie, ora 0 dimineața.

PREȘEDINTELE COMITETULUI

GR. CAPȘA

PREOȚIMEA ȘI DEPRESIUNEA MORALĂ

(continuare)

...nisiunei noastre și sentimentul de stălmire colegială, căci viscolul părundea, prin bărnele vechei biserici, n voia lui. — E de admirat spiritul e jertfă al venerabilului paroh din „Doina”. Slujește în bătaia vântului, iar cu nădejdea la zilele tericite, când va sluji și în noul locaș, ce a-ătorea se înalță, prin munca stăruitoare ce-i face cinste! Cu tot frigul, creștinii au venit atât de mulți, că abia încăpesu în Biserică. — Urmează slujba divină cu fast deosebit, în soor de nouă preoți corul celor 18 cântăreți ai cercului înalță imne de slavă până la ceruri, iar predica convingătoare a parolului din Oșlobeni a răscolit sufletele multimei adunate și le-a chemat cu glas de apostol la „Iisus”. — Cercul învățătorilor a fost la datorie, asistând în mare număr la serviciul divin. La orele 2, trecem împreună cu

D-nii învățători în localul școlii pentru ședința publică. — Când am intrat înăuntru, m'a îngrozit mizeria localului, unde se ofilesc doi apostoli și un mare număr de copilași nevinoși! Corul a trebuit să cânte în o săliță cu ușa deschisă spre viscol, iar nevinovații artiști debutau pe la picioarele noastre. — Asemenea jerve le fac numai misionarii creștini prin ținuturile sălbatice unde nici nu s'a auzit de școală — Vorbit-am multimeii adunate, cu mare durere sufletească, dar simțul realității îmi spunea: „Ce să facă sătenii din „Doina”, care luptă pentru construire — pe donă fronturi — pentru Biserică și școală!”

Și acuma, în mod natural, urmează paralelismul între jertfa creatoare a conducătorilor firești ai poporului și opera de distrugere a politicianismului la sate

În biserică și școala din „Doina” sa și boteze sufletul omul politic de astăzi! Să stea numai cântarea casării, în apostolăscă jertfă și numai după acest botez de sacrificiu să fie

Uher a cutreera săbale, spre a captiva sufletele multime!

Oare după această purificare, ar mai îndrăzni cineva să ne discrediteze în fața multimei? Eu cred din tot sufletul că nu.

Nu scriu aceste rânduri ca o laudă pentru — preoți și învățători. — Nu! Pentrucă nu ne trebuie! Le-am scris, numai, ca să vadă realitatea conducătorii noștri.

Dar pentru aceasta e nevoie să strigăm, cu glas tare, ca să putem birui nepăsarea lor față de noi și ca să poată și ei mărturisă ca Sf. Augustin: „Acum mi-am întors, pentru întâia oară privirea, spre cele dinlăuntru ale mele”.

Preot Mihai Gavrilăscu

În ziua de 18 Martie curent (Duminică) orele 9 dimineața, va avea loc în sala Teatrului improprietărea demobilizaților pe platoul de lângă Gara veche și maidanul Borzoghian, prin tragere la sorti.

Informațiuni

S'a autentificat de Tribunalul local Statutul Băncii funcționarilor publici și pensionarilor din județul Neamț.

Scopul înființării acestei bănci este plăcerea funcționarilor în caz de nevoie, cu împrumuturi pe procent mic și depuneri spre fructificare.

Consiliul de ad-ție se compune din D-nii: Sub-Prefect Th. Ivașcu, președinte; M. Grigoriu, vice-președinte; C. Groholschi, C. Comșa, C. Grădinaru, Al. Tataru, I. Teodorescu și C. Monac membri; Preot Irimescu casier.

Comitetul permanent se compune din D-nii C. Groholschi, C. Comșa și C. Grădinaru.

Până astăzi s'au înscris câteva sute de funcționari, înscrierile continuă.

Transmitem consiliului de administrație felicitările noastre pentru frumoasa și laudabila inițiativă a înființării acestei Instituții de real folos.

Se atrage atențiunea locuitorilor acestui oraș, să se prezinte la viza carnetelor de identitate pe anul curent.

Această viză se face la biroul populației din localul poliției.

Toate persoanele cari închiriază camere mobilate cu luna, cu săptămâna sau cu ziua precum și închirierii de paturi, s'au invitate a se prezenta la poliție, D-lui Comisar Atanasiu, Șeful biroului de control al stabilimentelor publice și camerelor mobilate, pentru a solicita și obține cuvenita autorizație conf. legel, fără de care la controlul ce începe de luni 19 Martie curent, cei ce vor fi constatați că nu au această autorizație, vor fi dați judecăței.

În ziua de 13 Martie a. c. în urma unui acces de epilepsie a încetat subit din viață, în casa femeii Maria Vițoreanu din comuna Bicaz, locuitorul Stan Ioan secretarul acelei comuni.

Începând de Luni 19 Martie crt. poliția va face controlul amănunțit al tuturor servitorilor și servitoarelor din oraș pentru a constata dacă sunt înscriși la biroul populației, precum și dacă posedă manual de servitori.

Cei ce nu vor fi găsiți în regulă vor fi dați judecăței.

Patronii au obligația prin lege de a-i prezenta birourilor respective.

În statele de salar ale revizoratului școlar de pe Martie a. c. s'a trecut și sporul de 20 la sută acordat de Minister, pe 1 Ianuar 1928.

Tot în aceste state s'a trecut și diferența din urmă (Ianuar și Februar)

Luni 12 Martie a. c. a avut loc la Revizoratul școlar din localitate, conferința lunară a personalului din controlul învățământului primar din acest județ.

Principalele discuții au fost asupra activității culturale și extra-școlare cărora, atât D-l Inspector școlar P. (Gheorghesa cât și D-l revizor școlar Al. Ionescu, le dă o deosebită atenție.

La această conferință a luat parte și D-l Prefect al județului, Leon Pșelinschi, pe care deasemenia îl preocupă f. mult progresul cultural al acestui județ. D-sa a făgăduit că va lua toate măsurile pentru a se căpăta fondurile necesare pentru construcții școlare.

Ministerul de Interne a dispus ca toate localurile publice de consumație cari țin deschis după ora unu noaptea să plătească următoarele taxe și anume:

Localurile de clasa I Lei 300
Localurile de clasa II și III Lei 100
Plata se face anticipat săptămânal iar suma se depune de cei interesați direct Administrației Financiare și vor avea dreptul a ține deschis numai până la ora trei noaptea.

Controlul se face de organele poliției.

Tribunalul Jud. Neamț Secția I

Publicație de Vânzare No. 1287

Anul 1928 luna Ianuarie în 18 zile

Banca de Credit Soc. An. din Piatra-N. în calitate de Coproprietară, prin procuratorul ei D-l avocat N. Ioaniu din Piatra-N., cu petiția înreg. la 30060927, a cerut și Trib. Neamț, secția I prin jurnalul No. 9192927 a dispus vânzarea prin licitație publică pentru achiziție din diviziune a imobilelor situate în Piatra-N., strada L. Catargi No. 30, Ochurile No. 2, 3, 4 și 5 dela Hotelul Continental, proprietate indivizivă a Băncii de Credit Soc. anonimă din Piatra-N., a minorului Leiba Zalman Herșcu reprezentat prin D-l Zalman Herșcu a Surei-Rîca Avram Smilovici a lui Ișic zis Zalman z s Ion Tr fan, a Rosei Iancu Măiersolu, toți din Piatra-N. conform sentinței civile a Tribunalului Neamț Secția I sub No. 222 din 3 Noiembrie 1927, investită cu formula executivă sub No. 487927, imobile care după procesul verbal încheiat de D-l portărel I. Durac la fața locului au situația următoare:

1) Ochul No. 2 compus din o prăvălie și 2 camere de locuit, construcție de zid, o bucătărie, o parte din o casă veche de lemn, un closet și o magazie de lemn. În curte cu dreptul de trecere la Smil Herșcu. Se megieșeste la fața cu strada Lascăr Catargi pe o lungime de 3,425 m; La fund cu locul Comunității Israelite pe o lungime de 3,80 m. De o parte cu Smil Herșcu și de alta cu imobilul următor. Venitul 40.000 lei anual.

2) Ochul No. 3 compus din o prăvălie și 2 camere, o bucătărie de scânduri. O parte din o casă veche de lemn, o magazie pentru lemne de scânduri, closet și curtea cu dreptul de trecere la 2 imobile din fund. Se megieșeste la fața cu strada L. Catargi pe o lungime de 5 m. 45. La fund cu locul Comunității Israelite pe o lungime de 5,90 m. de o parte cu imobilul descris mai sus și de altă parte cu imobilul următor. Venitul 50.000 lei anual.

3) Ochul No. 4 compus din o prăvălie construcție de zid, o bucătărie de scânduri alipită de prăvălie, un closet de zid, o magazie de scânduri pentru lemne, iar în curte o parte dintr-o locuință veche de lemn, compusă din 2 camere și o sală; în curte dreptul de trecere la câte 3 imobile din fund. Se megieșeste la fața cu strada Lascăr Catargi pe o lungime de 5,50 m. La fund cu locul Comunității Israelite pe o lungime de 6,10 m. De o parte cu imobilul descris mai sus și de alta cu imobilul următor. Venitul 35.000 lei anual. și

4) Ochul No. 5 compus din 2 camere la parter, de zid, o parte din casa veche de lemn din curte, o magazie de lemn, un closet de zid, și 2 camere la etaj de zid. Se megieșeste la fața cu strada Lascăr Catargi pe o lungime de 4,55 m. La fund cu locul Comunității Israelite pe o lungime de 4,40 m. de o parte cu imobilul de ziduri descris mai sus pe o lungime de 40 m. și de alta cu imobilul total al d nei Sure-Rîca Avram Smilovici pe o lungime de 38,10 m. împreună cu curtea având dreptul de trecere la cele 4 imobile din fund. Venitul circa 35.000 lei anual. Toate clădirile acoperite cu tablă.

Vânzarea și adjudecarea acestor imobile se va face în pretoriul Tribunalului Neamț, secția I în ziua de 27 Martie 1928 ora 13 începându-se strîgările de la suma de lei 395000 pentru imobilul --ochul No. 2,-- lei 380000 pentru imobilul de la ochiul No. 3,-- lei 440000 pentru imobilul --ochiul No. 4-- și lei 440000 pentru imobilul --ochiul No. 5-- Sunt somați toți acei care ar pretinde vre-un drept de chirie, ipotecă sau orice alt privilegiu, că înaintea adjudecării să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Prim Președinte, ss) C. POLICOF

Portărel, I. DURAC

Dosar No. 1287/27

citiți

Ziarul „Avântul“

„LUMINA“ Soc. Anonimă p. fabricarea lumânărilor din ceară Piatra=N.

CONVOCARE

În conformitate cu art. 16 și 19 din statute, membrii acționari ai societății anonime „LUMINA“ din Piatra-N. sunt convocați în adunare generală ordinară anuală, în ziua de Joi 22 Martie 1928 ora 1 p. m. în strada Carol No. 36 (casele D-lui N. Maxim unde se află și depozitul de lumânări) din Piatra-N. pentru a discuta și hotărî asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi și anume:

1) Darea de seamă a consiliului de administrație asupra gestiunii anului societar 1927.
2) Raportul comisiei cenzorilor.

3) Aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere pe anul 1927 și descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.

4) Votarea proiectului de buget pe anul 1928.

5) Alegerea a 3 membrii în consiliul de administrație în locul celor eșiți la sorți și a unui membru în locul declarat vacant de consiliu.

6) Alegerea comisiei cenzorilor conform art. 35 din statute.

7) Alte chestiuni privitoare la bunul mers al societății.

Sunt considerați membri societari

numai cei ce și-au achitat integral acțiunile.

Dacă în ziua de 22 Martie a. c. nu se va întruni numărul de acțiuni cerute de statute, ședința adunării se va ține, fără altă convocare, în ziua de 5 Aprilie a. c. oricare ar fi numărul acțiunilor prezente, în același local la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Președinte

Ec. V. I. CONSTANTINESCU

Director

NICOLAI MAXIM

BILANȚUL

Societății Anon. „Lumina“ din Piatra-N. încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1927.

ACTIV		PASIV	
Cassa	4453673	Capital Emis. I	600000
Materii Prime	94308	Emisiunea II	292793
Lumânări din ceară	548447	Fond de Rezervă	31048
Mobilier și Instalații	64091	Efecte de Plată	550000
Auto-Camioneta	16962375	Conturi Curente	54021622
Conturi curente	118765430	Diverse Fonduri	6612782
Diverse conturi	151105	Profit nett	17958074
	225976578		225976578
	225976578		225976578

DEBIT		PROFIT și PIERDERE		CREDIT	
Cheltuieli de Ad-ție	10377825	Profit brut din vânzarea lumânărilor	69052339		
Impozite	46828				
Salarii, Jetoane etc.	136000				
Dobânzi și Comisioane	22433640				
Profit nett	17958074				
	69052339				
	69052339				69052339

Președintele Consiliului de Administrație

Econ. V. I. CONSTANTINESCU

Șeful Serviciului Contabilității

Contabil autorizat, N. I. Maxim

Verificat și găsit în concordanță cu registrele

Cenzori: MIHAIL GRIGORIU, Pr. MIHAI GAVRILESCU, Pr. I. N. TEOFANESCU

Tipografia Județului Neamț